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Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates 

und die Wahl des Gemeindevorstandes 
 
 

am Donnerstag, dem 23. Juli 2020 in der Neuen Mittelschule Scheifling, Festsaal 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende: 20.50 Uhr 

 
 

Die Einladung erfolgte durch Kurrende und Zustellung einer Tagesordnung unter dem Hinweis 
darauf, dass das unentschuldigte Nichterscheinen zur konstituierenden Sitzung des Gemeinderates o-
der das Entfernen vor Beendigung der Gemeindevorstandswahl den Mandatsverlust zur Folge hat. 
 
 

Einladungskurrende 

 
Abbildung 1: Einladungskurrende zur konstituierenden Gemeinderatssitzung am 23. Juli 2020 

 
 
 



Marktgemeinde Scheifling 

2. Funktionsperiode 2020 - 2025 

Protokolle Öffentliche Gemeinderatssitzungen 

1. Sitzung am 23.07.2020 

Seite 2 

 

 
 
Anwesende Gemeinderäte: 1. Auer Peter, Ing. 

2. Brachmayer Josef 
3. Eberdorfer Rudolf 
4. Fritz Erich, Mag. 
5. Gams Patrick 
6. Grangl Christina 
7. Grogger Hannes, Mag. 
8. Hansmann Patrick 
9. Ischowitsch Elke 
10. Mühlthaler Jörg, Ing. 
11. Reif Gottfried 
12. Schlager Rudolf, MSc 
13. Stranner Roland, Ing. 
 

Außerdem anwesend: Von der Bezirkshauptmannschaft Murau: 
1. Bezirkshauptmann Hofrat Dr. Florian Waldner und 

Die Bürgermeister außer Dienst der fusionierten ehemaligen 
Gemeinden Scheifling und St. Lorenzen bei Scheifling: 
1. Michael Puster 
2. Werner Prieler 
3. Karl Franz Eberdorfer 

Landtagspräsidentin Manuela Khom 

Von der Partnerschaftsgemeinde Königheim: 
Bürgermeister Ludger Krug 

42 Zuhörer 
 

Entschuldigt abwesend: Gemeinderat Auer Thomas aufgrund eines unbedingt persön-
lich wahrzunehmenden Termins und 
Gemeinderätin Ebner Heidemarie wegen einer Erkrankung 
 

Nicht entschuldigt: - 
 

Protokollführer: Vb. Franz Fixl 
 
 

Die Sitzung und die Wahl des Gemeindevorstandes wurden durch das an Jahren älteste Ge-
meinderatsmitglied (Altersvorsitzenden), Gemeinderat Gottfried Reif, geleitet, der die Anwesenden wie 
folgt begrüßte: 

 
Die konstituierende Sitzung des Gemeinderates ist eines der wichtigsten Instrumente in der 
Gemeindeordnung. Es wird heute nicht nur angelobt und gewählt. Es wird auch die Verantwor-
tung an den neuen Gemeinderat übergeben. 
Diese Gemeinderatswahl hat unter besonderen Umständen stattfinden müssen. Die monate-
lange „Corona-bedingte“ Unterbrechung der Wahl war für uns alle nicht angenehm. Es ist dann 
doch gelungen den frühestmöglichen Wahltermin am 28. Juni wahrzunehmen. Auch der Ort für 
die Durchführung der konstituierenden Sitzung ist ein anderer und hoffentlich nur einmalig. Ich 
darf sie alle dazu recht herzlich begrüßen. 
Besonders begrüße ich die neuen Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, unsere Bürgermeister 
außer Dienst Michael Puster, Werner Prieler und Karl Franz Eberdorfer, alle ehemaligen Ge-
meinderäte, unsere Landtagspräsidentin Manuela Khom, Herrn Bezirkshauptmann Dr. Florian 
Waldner, Abordnungen von unseren Vereinen und Körperschaften und unsere Mitarbeiter vom 
Gemeindeamt – Danke für die Vorbereitungen. 
Von der Presse begrüße ich Anita Galler mit der Bitte um Berichterstattung. Ein herzliches Grüß 
Gott an den Überraschungsgast Ludger Krug, Bürgermeister unserer Partnerschaftsgemeinde 
Königheim. 
Ich darf die konstituierende Sitzung leiten, jedoch nicht als Bürgermeister, sondern als Alters-
vorsitzender und möchte festhalten, dass die Einladung durch Einladungskurrende unter dem 
Hinweis darauf erfolgte, dass das unentschuldigte Nichterscheinen zur konstituierenden Sitzung 
des Gemeinderats oder das Entfernen vor Beendigung der Gemeindevorstandswahl den Man-
datsverlust zur Folge hat. 
Danach wurde vom Altersvorsitzenden die Tagesordnung wie folgt verlesen: 
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Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung: 
a) Feststellung der Anzahl der erschienenen Mitglieder des Gemeinderates 
b) Feststellung der Beschlussfähigkeit 
c) Namhaftmachung von zwei Vertrauenspersonen 
 

2. Angelobung der Gemeinderatsmitglieder durch den Altersvorsitzenden 
 

3. Verteilung der Gemeindevorstandssitze 
 

4. Wahl des Bürgermeisters 
 

5. Wahl der übrigen Vorstandsmitglieder 
 

6. Allfälliges 
 
 
 

 
D U R C H F Ü H R U N G  

 

 
 

 
Tagesordnungspunkt 1. 

 

 
Der Altersvorsitzende eröffnete die Sitzung und gab bekannt, dass im Gemeinderat der Markt-

gemeinde Scheifling in den nächsten 5 Jahren 9 Mandatare von der ÖVP, 5 von der SPÖ und 1 von der 
FPÖ vertreten sein werden. 

 
a) Feststellung der Anzahl der erschienenen Mitglieder des Gemeinderates: 

Der Altersvorsitzende stellte fest, dass 13 Gemeinderatsmitglieder erschienen sind und Ge-
meinderat Auer Thomas aufgrund eines unbedingt persönlich wahrzunehmenden Termins und 
Gemeinderätin Heidemarie Ebner aufgrund einer Erkrankung entschuldigt abwesend sind. 
 

b) Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
Der Altersvorsitzende stellte fest, dass die Beschlussfähigkeit aufgrund der Anwesenheit von 
13 Gemeinderäten gegeben ist (gefordert sind 3/4 = 12). 
 

c) Namhaftmachung von zwei Vertrauenspersonen: 
Vom Altersvorsitzenden wurden 2 Vertrauenspersonen aus der Zahl der übrigen Mitglieder des 
Gemeinderates unter Berücksichtigung der Parteienverhältnisse, und zwar die Gemeinderäte 
→ Elke Ischowitsch (SPÖ) und 
→ Patrick Gams (ÖVP) 
zugezogen. 
 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 2. 

 

 
Die Angelobung der Gemeinderatsmitglieder wurde gemäß § 21 Abs. 1 der Gemeindeordnung 

1967 (GemO.), LGBl. Nr. 115 idgF, wie folgt vorgenommen: 
 
Der Altersvorsitzende ersuchte, dass sich alle Anwesenden von den Sitzen erheben. Danach 

wurde von ihm die 
 

Angelobungsformel 
„Ich gelobe, der Republik Österreich und dem Land Steiermark unverbrüchliche Treue zu be-
wahren, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle übrigen Gesetze gewis-
senhaft zu beachten, meine Aufgaben unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die Amtsver-
schwiegenheit zu wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu 
fördern.“ 
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verlesen. Im Anschluss daran rief er seinen Namen und dann die der restlichen Gemeinderäte 

in alphabetischer Reihenfolge auf. Die Angelobung wurde von jedem Mitglied des Gemeinderates nach 
Aufruf des Namens durch die Worte „Ich gelobe“ vor dem Altersvorsitzenden geleistet. 

 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 3. 

 

 
Nach der Angelobung wurden die zu vergebenden Vorstandssitze gemäß § 22 der Gemeinde-

ordnung 1967 (GemO.), LGBl. Nr. 115 idgF auf die wahlwerbenden Parteien mittels der Wahlzahl ver-
teilt. Zu diesem Zweck wurden die Parteisummen der im Gemeinderat vertretenen Wahlparteien nach 
ihrer Größe geordnet, nebeneinandergeschrieben, und danach unter jede dieser Summen die Hälfte in 
nachstehender Weise geschrieben (d’Hondtsches Verfahren): 

 
Parteibezeichnungen ÖVP SPÖ FPÖ 

Parteisummen 714 384 135 

davon ½ 357 192 67,5 

 
Da in der Marktgemeinde Scheifling 3 Gemeindevorstandssitze zu vergeben sind, ist die dritt-

größte Zahl die Wahlzahl. Dies ist die Zahl 357. Die Wahlzahl ist in der Parteisumme der wahlwerbenden 
Partei 

ÖVP 2-mal 
SPÖ 1-mal 
FPÖ 0-mal 

Summe 3 
 
enthalten. Jede wahlwerbende Partei erhält so viele Gemeindevorstandssitze, als die Wahlzahl 

in ihrer Parteisumme enthalten ist. Es entfallen daher auf die wahlwerbende Partei 
ÖVP 2 Gemeindevorstandssitze 
SPÖ 1 Gemeindevorstandssitz 

Summe 3 Gemeindevorstandssitze 
 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 4. 

 

 
Die vom gesamten Gemeinderat unter Beachtung der Bestimmungen des § 23 der GemO. mit-

tels Stimmzettels vorgenommene Wahl des Bürgermeisters verlief wie folgt: 
 
Der nach Aufforderung durch den Altersvorsitzenden für die Wahl des Bürgermeisters schriftlich 
eingebrachte Wahlvorschlag der wahlwerbenden Partei ÖVP lautete auf „Gottfried Reif“. Von 
der wahlwerbenden Partei SPÖ wurde kein Wahlvorschlag eingebracht. 
 
Der Altersvorsitzende stellte fest, dass der eingebrachte Wahlvorschlag der ÖVP, die im Ge-
meinderat die absolute Mehrheit besitzt, auf den in der Parteiliste ihres Wahlvorschlages für die 
Gemeinderatswahl am 22. März 2020 an 1. Stelle stehenden Wahlwerber lautet und von allen 
9 Gemeinderatsmitgliedern der ÖVP unterschrieben ist. 
Weiters ist aus dem Wahlvorschlag eindeutig zu ersehen, dass er von einer auf einen Gemein-
devorstandssitz anspruchsberechtigten, wahlwerbenden Partei eingebracht wurde. Der Wahl-
vorschlag war somit gültig. 
 
Bei der daraufhin gemäß § 23 GemO. durchgeführten Wahl erhielt der Kandidat 
→ Gottfried Reif 13 Stimmen (einstimmig) 
 
Da der Kandidat Gottfried Reif die absolute Stimmenmehrheit (das sind 7 Stimmen bei 13 an-
wesenden Gemeinderäten) erreichte, ist er zum Bürgermeister der Marktgemeinde Scheifling 
gewählt. Der Altersvorsitzende Gottfried Reif erklärte daraufhin, dass er die Wahl zum Bürger-
meister der Marktgemeinde Scheifling annimmt. 
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Tagesordnungspunkt 5. 

 

 
Gemäß § 24 der GemO. wurde festgestellt, dass die folgenden Gemeindevorstandsmitglieder 

nach der Wahl des Bürgermeisters nachstehenden wahlwerbenden Parteien zustehen: 
 
Funktion: vorschlagsberechtigte Wahlpartei: 
Vizebürgermeister ÖVP 
Gemeindekassier SPÖ 
 
Die unter Beachtung der Bestimmungen des § 24 der GemO. mittels Stimmzettels vom gesam-

ten Gemeinderat vorgenommenen Wahlen verliefen danach wie folgt: 
 

1. Wahl des Vizebürgermeisters: 
Der nach Aufforderung durch den Altersvorsitzenden von der anspruchsberechtigten wahlwer-
benden Partei ÖVP für die Wahl des Vizebürgermeisters schriftlich vorgelegte Wahlvorschlag 
lautete auf „Rudolf Schlager“. 
Der Altersvorsitzende stellte fest, dass der eingebrachte Wahlvorschlag von mehr als der Hälfte 
der Gemeinderatsmitglieder der ÖVP (insgesamt 9 von 9 Gemeinderäten) unterschrieben und 
somit gültig war. 
 
Bei der daraufhin gemäß § 24 der GemO. durchgeführten Wahl erhielt der Kandidat 
→ Rudolf Schlager, MSc 13 Stimmen (einstimmig) 
 
Herr Rudolf Schlager, MSc, ist daher zum Vizebürgermeister der Marktgemeinde Scheifling ge-
wählt. Der Altersvorsitzende fragte Herrn Rudolf Schlager, MSc, ob er die Wahl zum Vizebür-
germeister der Marktgemeinde Scheifling annimmt. 
Herr Rudolf Schlager, MSc, antwortete daraufhin: „Ich nehme die Wahl an“. 
 
 

2. Wahl des Gemeindekassiers: 
Der nach Aufforderung durch den Altersvorsitzenden von der anspruchsberechtigten wahlwer-
benden Partei SPÖ für die Wahl des Gemeindekassiers schriftlich vorgelegte Wahlvorschlag 
lautete auf „Patrick Hansmann“. 
Der Altersvorsitzende stellte fest, dass der eingebrachte Wahlvorschlag von mehr als der Hälfte 
der Gemeinderatsmitglieder der SPÖ (insgesamt von 5 der 5 Gemeinderäte) unterschrieben 
und somit gültig war. 
 
Bei der daraufhin gemäß § 24 der GemO. durchgeführten Wahl erhielt der Kandidat 
→ Patrick Hansmann 13 Stimmen (einstimmig) 
 
Herr Patrick Hansmann ist daher zum Gemeindekassier der Marktgemeinde Scheifling gewählt. 
Der Altersvorsitzende fragte Herrn Patrick Hansmann, ob er die Wahl zum Gemeindekassier 
der Marktgemeinde Scheifling annimmt. 
Herr Patrick Hansmann antwortete daraufhin: „Ich nehme die Wahl an“. 
 
Nach den Wahlen wurde vom Altersvorsitzenden festgestellt, dass die gewählten Gemeinde-

vorstandsmitglieder untereinander nicht bis zum zweiten Grad in gerader Linie oder in der Seitenlinie 
verwandt, verschwägert oder mit einer dieser Personen verehelicht sind oder im Verhältnis eines 
Wahlelternteiles oder Wahlkindes stehen und somit gemäß § 20 Abs. 7 der GemO. von der Wählbarkeit 
ausgenommen sind. 

 
Das Wahlergebnis wird gemäß § 25 Abs. 2 der GemO. vom Bürgermeister unverzüglich an den 

Amtstafeln der Marktgemeinde Scheifling zwei Wochen hindurch kundgemacht und schriftlich der Be-
zirksverwaltungsbehörde bekannt zu gegeben. 

 
Auf Ersuchen des Altersvorsitzenden wurde danach von Bezirkshauptmann Hofrat Dr. Florian 

Waldner die Angelobung des Bürgermeisters und des Vizebürgermeisters vorgenommen. Herr Bezirks-
hauptmann Hofrat Dr. Florian Waldner gratulierte den Gemeindevorstandsmitgliedern zur einstimmigen 
Wahl, die eine gute Harmonie im Gemeinderat widerspiegelt und eher selten ist. Er betonte, dass die 
Zusammenlegung der beiden Gemeinden Scheifling und St. Lorenzen bei Scheifling im Jahre 2015 
erfolgreich war, die (neue) Marktgemeinde Scheifling eine gutes Verhältnis zwischen Wohn- und Ge-
werbegebiet hat und für die Ausübung der Funktion des Bürgermeisters und Vizebürgermeisters die 
Angelobung durch den Bezirkshauptmann erforderlich ist. 
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Bürgermeister und Vizebürgermeister verlasen danach selbst das Gelöbnis und leisteten die 

Angelobung mit den Worten „Ich gelobe“ vor dem Bezirkshauptmann. 
 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 6. 

 

 
Von den gewählten Gemeindevorstandsmitgliedern wurden folgende Äußerungen abgegeben 

und anschließend die konstituierende Sitzung beendet: 
 

1. Bürgermeister Gottfried Reif: 
Am 23. April 2015 bin ich das erste Mal als Bürgermeister angelobt worden. Ganz unter anderen 
Vorzeichen wie heute am 23. Juli 2020, obwohl auch diese Wahl unter besonderen Umständen 
durchgeführt werden musste. Vor 5 Jahren war es die Gemeindefusionierung. Völlig neue Vo-
raussetzungen, die es zu meistern gab. Ich denke es ist gut gelungen, sodass wir jetzt stolz auf 
unsere Marktgemeinde Scheifling schauen können. Ab heute und jetzt habe ich mit dem neu 
gewählten Gemeinderat die Verantwortung für die Marktgemeinde Scheifling. „Wir können die 
Zukunft nicht voraussagen, aber wir können sie gestalten.“ 
Ich für meinen Teil werde mich nicht groß ändern. Ich habe vor, auch in diesen 5 Jahren rund 
um die Uhr für die Gemeinde und unsere Bewohner da zu sein. Ich verspreche natürlich, die 
Anliegen aller Gemeinderäte parteiübergreifend ernst zu nehmen wie in der Vergangenheit. Ihr 
wisst ich bin ein Einstimmigkeitsfanatiker. 
Wir haben ab heute die Verantwortung übernommen, unseren Ort bestmöglich zu verwalten. 
Gleichzeitig haben wir auch den Anspruch, die Veränderungen der Zeit ernst wahrzunehmen 
und unseren Ort weiter zu entwickeln. 
Man braucht in der Verwaltung oft einen langen Atem um Vorhaben umzusetzen. Nach 5 Jahren 
im Amt kennt man aber auch so manche Abkürzungen wie Dinge schneller besser und effizien-
ter umzusetzen sind. Ich werde auch in Zukunft sehr nahe beim Bürger sein, denn nur so be-
kommt man mit, was die Menschen wünschen und brauchen. Natürlich kann man nicht alle 
Anliegen erfüllen, transparente Vorgangsweisen und offene Gespräche sind daher die wichtigs-
ten Instrumente, die von Mitbürger dann auch verstanden werden. 
In diesem Sinne hoffe ich auf eine gute Zusammenarbeit im Gemeinderat, den Betrieben und 
den Menschen in der Marktgemeinde Scheifling. 
 
 

2. Vizebürgermeister Rudolf Schlager, MSc: 
Herzliche Gratulation an unseren heute einstimmig gewählten Bürgermeister Gottfried Reif – 
höchste Priorität wird die Unterstützung in allen seinen Belangen sein! 
Gratulation auch an Gemeindekassier Patrick Hansmann zur einstimmigen Wahl. Auf ein kon-
struktives Miteinander im Gemeinderat mit allen Fraktionen und ein „Glück auf“ für die Marktge-
meinde Scheifling. 
 
 

3. Gemeindekassier Patrick Hansmann: 
Geschätzte Kolleginnen und Kollegen des Gemeinderates, werte Zuhörer und Anwesende! 
Ich möchte mich für das entgegengebrachte Vertrauen sehr herzlich bedanken. Natürlich werde 
ich meine Aufgaben als Gemeindekassier auch weiterhin nach bestem Wissen und Gewissen 
ausführen. 
Mein Team und ich haben heute Herrn Bürgermeister und Herrn Vizebürgermeister unsere 
Stimmen gegeben, da wir uns eine gute und vor allem kooperative Zusammenarbeit im Ge-
meinderat für die Zukunft wünschen. Wir hoffen daher auch, dass unsere Anliegen und Ideen 
Gehör finden. Natürlich werden auch meine Fraktion und ich bei Projekten und Ideen zum 
Wohle unserer Bevölkerung sowie für unser schönes Scheifling, sicher nicht dagegen sein. Im 
Gegenteil, wir werden unsere Mithilfe und Zusammenarbeit selbstverständlich jederzeit anbie-
ten. Aber unsere Hauptaufgabe wird die Oppositionsarbeit bleiben, sprich die Kontrolle der Re-
gierenden zu übernehmen. 
Fairness und Korrektheit sind uns wichtig, eine sachliche und gemeinsame Zusammenarbeit 
aller Parteien ist unsere Vision! Und wie schon in der letzten Funktionsperiode, natürlich mein 
strenger Blick als Gemeindekassierer auf die Gemeindefinanzen. 
In diesem Sinne wünsche ich uns allen alles Gute, Kraft für die bevorstehenden Aufgaben, viel 
Glück und vor allem Gesundheit. 
Dankeschön! 
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4. Beendigung der konstituierenden Sitzung: 
Der Altersvorsitzende Bürgermeister Gottfried Reif bedankt sich bei allen Anwesenden für ihr 
Kommen, besonders bei Bezirkshauptmann Dr. Florian Waldner und Landtagspräsidentin Ma-
nuela Khom, die er beide weiterhin um gute Zusammenarbeit bittet. 
Auf Ersuchen von Bürgermeister Gottfried Reif ergreift daraufhin Bürgermeister Ludger Krug 
das Wort. Er überbringt Wünsche aus der Partnerschaftsgemeinde Königheim, hofft auf eine 
weitere Belebung der Partnerschaft, gratuliert den Vorstandsmitgliedern zum einstimmigen 
Wahlergebnis und gibt bekannt, dass auch in seiner Gemeinde bereits die finanziellen Auswir-
kungen der Corona-Krise spürbar sind. Er ist noch nie in Scheifling gewesen, diese konstituie-
rende Sitzung hat er sich jedoch nicht nehmen lassen. 
Anschließend weist Bürgermeister Gottfried Reif darauf hin, dass die erste Gemeinderatssit-
zung voraussichtlich um den 20. August 2020 stattfinden wird und bittet die Urlaubsplanung 
darauf auszurichten. 
Er ersucht, noch hier zu bleiben – es gibt etwas zum Trinken, Fotos können auch noch gemacht 
werden – und sich etwas Zeit für ein paar Gespräche zu nehmen. Außerdem ist noch das Pro-
tokoll zu unterschreiben. 
Mit dem Spruch: „Ein Anfang ist kein Meisterstück, doch ein guter Anfang halbes Glück“, der 
Überreichung eines Blumengrußes an die 2 neuen Gemeinderätinnen, einem „Glück auf“ für die 
Marktgemeinde Scheifling und einem „Danke“ beendete der Altersvorsitzende und neu ge-
wählte Bürgermeister Gottfried Reif die konstituierende Sitzung. 
 
 
 
 

Genehmigungs- und Ausfertigungsvermerk 

Genehmigt nach der konstituierenden Sitzung am 23.07.2020 

Unterzeichnet vom Altersvorsitzenden Gottfried Reif 

Unterzeichnet von den anwesenden Gemeinderäten 

Auer Peter, Ing., Brachmayer Josef, Eberdorfer Rudolf, Fritz 
Erich, Mag., Gams Patrick, Grangl Christina, Grogger Han-
nes, Mag., Hansmann Patrick, Ischowitsch Elke, Mühlthaler 
Jörg, Ing., Schlager Rudolf, MSc, Stranner Roland, Ing. 

Für die Richtigkeit der Ausfertigung Franz Fixl eh 

 


